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وقتی در منطق می گوییم یک مفهوم «فقط بر یک مصداق و یک فرد خارجی منطبق می شود» منظور چیست؟7

در واقع یک مفهوم جزئی است که یک مصداق بیشتر ندارد.1

به دلیل تک مصداقی بودن، فرض مصادیق متعدد برایش محال است.2

از نظر کلی یا جزئی بودن، مانند مفهوم «پروردگار یکتا» است.3

اگر کلی باشد، مصادیق متعددي می شود برایش فرض کرد.4

ف نباید عموم و خصوص من وجه باشد؟8 چرا نسبت معرِّف با معرَّ

زیرا در این حالت، تعریف اعم از معرَّف می شود.1

چون شرط جامعیت و مانعیت رعایت نشده است.2

زیرا تعریف فاقد مفهوم درونی معرَّف خواهد بود.3

ف نخواهد بود.4 چون در این حالت، معرِّف روشن تر از معرَّ

در کدام گزینه نسبت دو مفهوم اول به  گونه اي است که یکی تمام مصادیق دیگري را دربرمی گیرد و نسبت دو مفهوم دوم به گونه اي9
است که هریک از جهتی عام و از جهتی خاص هستند.

درخت سیب و سیب - میوه و شیرین2غیرمسلمان و مسیحی - غیراصفهانی و غیرایرانی1

تهران و استان - کفش و سفید4غیرشیعه و غیرمسلمان - کتاب و خواندنی3

اگر در یک تعریف رابطھٴ میان مفهوم مجهول و تعریف، عموم و خصوص من وجه باشد، یعنی  آن تعریف .......10

حتماً جامع است.4جامع و مانع نیست.3فقط مانع نیست.2دوري است.1

نسبت میان میز و چوبی چیست و کدام گزینه درباره ي  آن درست است؟11

عموم و خصوص مطلق - این نسبت تنها به  آن دسته از مفاهیمی اختصاص دارد که قابلیت فرض مصادیق متعدد دارند.1

عموم و خصوص من وجه - این نسبت تنها به مفاهیمی اختصاص دارد که بتوان بیش از یک مصداق براي  آن فرض کرد.2

عموم و خصوص من وجه - این نسبت تنها به مفاهیمی اختصاص دارد که قابلیت فرض مصادیق متعدد براي  آن محال باشد.3

عموم و خصوص مطلق - این نسبت تنها به مفاهیمی اختصاص دارد که بتوان در ذهن بیش از یک مصداق براي  آن فرض کرد.4

در کدام یک از دسته  هاي زیر به ترتیب «دو مفهوم کلی»، «سه مفهوم جزئی» و «چهار مفهوم کلی» وجود دارد؟12
الف: امت اسلام - امسال - کتاب منطق تو - خداوند

ب: سیمرغ - سالار شهیدان - مولود کعبه - کاشف  آمریکا
پ: دیو - رخش - این لباس ها - کوه دماوند

ب - الف - پ4پ - ب - الف3الف - پ - ب2الف - ب - پ1

رابطهي میان کدام دو مفهوم، عموم و خصوص مِن وجه است؟13

موجود مادي و جاندار4نماز و مستحب3واجب و مستحب2گیاه و بی مهره1
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2

اگر با مراجعه به لغت نامه و با فهمیدن معناي لغوي «قدح» شناخت  آن باز برایمان مجهول باشد، کدام گزینه می تواند کمک رسان ما25
باشد؟

بیان اصطلاحات مترادف و  آشنا که تعریف از طریق ذکر مصادیق است.1

ذکر نمونه ها یا تصاویري از مصادیق واژه که تعریف از طریق ذکر مصادیق است.2

بیان سلسله اي از اوصاف و ویژگی ها که تعریف لغوي است.3

دسته بندي ویژگی هاي یک مفهوم به ویژگی هاي مشترك با سایر مفاهیم که تعریف لغوي است.4
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زیرا مفهوم «محال» عام تر از مفهوم1 گزینه 2  پاسخ صحیح است. رابطھٴ «محال» و «اجتماع ضدین» عموم و خصوص مطلق است

بعضی محال ها، اجتماع ضدین هستند و بعضی محال ها، اجتماع ضدین «اجتماع ضدین» است. یعنی هر اجتماع ضدین، محال است
نیستند. رابطھٴ «امام» با «امام زاده» عموم و خصوص من وجه است. یعنی بعضی امام ها، امام زاده هستند (مانند امام حسین (ع))، بعضی

امام ها امام زاده نیستند (مانند حضرت علی (ع))، بعضی امام زاده ها، امام هستند (مانند امام حسین (ع)) و بعضی امام زاده ها، امام نیستند
(مانند حضرت ابوالفضل (ع)).

گزینه 1  پاسخ صحیح است. یک تعریف جامع اما غیرمانع از یک مفهوم، تمام مصادیق  آن به علاوهٴ مصادیقی از مفاهیم غیر  آن را دربر2
اما تمام مصادیق مفهوم می گیرد. در طرف دیگر، یک تعریف مانع اما غیرجامع هیچ مصداقی از مفاهیم غیر را شامل نمی شود

موردنظر را نیز دربر نمی گیرد. با توجه به این دو مقدمه، می توان نتیجه گرفت که رابطھٴ یک تعریف جامع و غیرمانع و یک تعریف مانع
و غیرجامع، عموم و خصوص مطلق خواهد بود.

چون در3 گزینه 4  پاسخ صحیح است. در این حالتی که در تست مطرح شده، نمی توان حکم قطعی در مورد نسبت بین ب و ج داد
یک حالت ممکن است که ج هیچ مصداقی که غیر ب باشد را دربر نگیرد که در  آن صورت حتماً عموم و خصوص مطلق خواهد بود و
نیز ممکن است که مصادیقی غیر از  آن را شامل شود و در نتیجه با ب نسبت عموم و خصوص من وجه داشته باشد. اما در هر صورت

نمی تواند تساوي باشد چون از  آن جایی که به گفتھٴ صورت سؤال ج برخی از مصادیق الف را شامل نمی شود (چون با  آن عموم و
خصوص من وجه دارد.) و هر مصداقی از الف، مصداقی از ب نیز هست، پس نسبت بین ج و ب نمی تواند تساوي باشد.

4 B و نقیض  A ندارد و در نتیجه نسبت میان  B باشد یعنی هیچ مصداقی غیر از  B اخص از  A گزینه 1  پاسخ صحیح است. زمانی که
تباین خواهد بود. (رد گزینھٴ 3 ) زمانی که C  اعم از B  باشد، یعنی C  در برخی مصادیق با B  مشترك است و برخی مصادیق خاص خود
اما B  هیچ مصداق مخصوصی نسبت به C  ندارد. بنابراین نقیض B  شامل مصادیق اختصاصی C  می شود و  آن مصادیقی را نیز دارد

که حتی در C  نیز نیستند را دربر می گیرد. C  نیز در مصادیق اختصاصی اي که نسبت به B  داشت، با نقیض B  مشترك است مصادیق
اشتراکی اش با B  را نیز شامل می شود که نقیض B  شامل  آن ها نمی شود. فلذا باید گفت که C  و نقیض B  در برخی مصادیق اشتراك

دارند و هریک مصادیق اختصاصی خود را نیز خواهند داشت، در نتیجه نسبت  آن ها عموم و خصوص من وجه خواهد بود.
نکته: این سؤال در صورت رسم شکل در کوتاه ترین زمان ممکن و بدون هیچ گونه دشواري حل خواهد شد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. رابطه ي دانش  آموز با هندي و همچنین با نویسنده، عموم و خصوص من وجه است. رابطه ي هندي با5
دانش  آموز و نویسنده، عموم و خصوص من وجه و رابطه ي نویسنده نیز با دانش  آموز و هندي عموم و خصوص من وجه است. رابطه ي

جسم با مربع و دایره تباین است. رابطه ي انسان با معلم و شاعر عموم و خصوص مطلق و رابطه ي اسب نیز با مهره دار و علف خوار عموم
و خصوص مطلق است.
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5

یعنی  آن دو بعضی10 گزینه 3  پاسخ صحیح است. اگر رابطھٴ میان مفهوم مجهول و تعریف داده شده، عموم و خصوص من وجه باشد
مصادیق مشترك دارند و بعضی مصادیق اختصاصی، پس  آن تعریف جامع و مانع نخواهد بود. مثلاً اگر در تعریف پرنده بگوئیم حیوان

پروازکننده، رابطھٴ  آن ها عموم و خصوص من وجه است.
- بعضی پرنده ها حیوان پروازکننده هستند. (کبوتر)
- بعضی پرنده ها حیوان پروازکننده نیستند. (مرغ)

- بعضی حیوان هاي پروازکننده پرنده هستند. (عقاب، کبوتر)
- بعضی حیوان هاي پروازکننده پرنده نیستند. (مگس، پشه)

گزینه 2  پاسخ صحیح است. نسبت میان چوبی و میز عموم و خصوص من وجه است.11
بعضی چوبی ها میز هستند، بعضی چوبی ها میز نیستند، بعضی میزها چوبی اند، بعضی میزها چوبی نیستند.

نسبت هاي چهارگانه تنها به مفاهیم کلی اختصاص دارند. مفاهیم کلی، مفاهیمی هستند که قابلیت فرض مصادیق متعدد دارند و
می توان براي  آنان بیش از یک مصداق فرض کرد، نه این که در حال حاضر لزوماً بیش از یک مصداق داشته باشند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. مفاهیمِ کتاب منطق تو - خداوند، سیمرغ، سالار شهیدان، مولود کعبه، کاشف  آمریکا و دیو کلی هستند.12
مفاهیمِ امت اسلام، امسال، رخش، این لباس ها و کوه دماوند جزئی هستند.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. رابطه ي گیاه و بی مهره و هم چنین واجب و مستحب، تباین است. رابطه ي موجودي مادي و جاندار، عموم و13
خصوص مطلق است.

، کعبه، این درخت جزئی هستند.14 گزینه 2  پاسخ صحیح است.  آن دانش آموز، کوه دماوند، تهران، ا�ّٰ
یک گل، مفهوم کلی، مفهوم جزئی، دیو، صندلی، مهرماه کلی هستند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در هنگام طبقه بندي مفاهیم ابتدا از مفهومی عام  آغاز می کنیم و به مفهومی خاص می رسیم.15

گزینه 4  پاسخ صحیح است. نسبت میان بستنی و شکلاتی، عموم و خصوص من وجه است.16
بررسی گزینه ها:

1 ) نسبت میان لباس عروس و پوشیدنی، عموم و خصوص مطلق است.
2 ) نسبت میان نوشیدنی و  آب لیمو، عموم و خصوص مطلق است.

3 ) نسبت میان انسان و ناطق، تساوي است. نسبت میان انسان و خداوند، تباین است.
4 ) نسبت میان لباس و سبز (هم چنین صورتی و سیاه) عموم و خصوص من وجه است.

گزینه 4  پاسخ صحیح است.17
تعریف اول: تعریف یک چیز به متضاد  آن تعریف دوري است.

تعریف دوم: داراي استعاره است و بنابراین مبهم می باشد و شرط واضح بودن را دارا نیست.
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گزینه 1  پاسخ صحیح است. یک تعریف جامع اما غیرمانع از یک مفهوم، تمام مصادیق  آن به علاوهٴ مصادیقی از مفاهیم غیر  آن را دربر2
اما تمام مصادیق مفهوم می گیرد. در طرف دیگر، یک تعریف مانع اما غیرجامع هیچ مصداقی از مفاهیم غیر را شامل نمی شود

موردنظر را نیز دربر نمی گیرد. با توجه به این دو مقدمه، می توان نتیجه گرفت که رابطھٴ یک تعریف جامع و غیرمانع و یک تعریف مانع
و غیرجامع، عموم و خصوص مطلق خواهد بود.

چون در3 گزینه 4  پاسخ صحیح است. در این حالتی که در تست مطرح شده، نمی توان حکم قطعی در مورد نسبت بین ب و ج داد
یک حالت ممکن است که ج هیچ مصداقی که غیر ب باشد را دربر نگیرد که در  آن صورت حتماً عموم و خصوص مطلق خواهد بود و
نیز ممکن است که مصادیقی غیر از  آن را شامل شود و در نتیجه با ب نسبت عموم و خصوص من وجه داشته باشد. اما در هر صورت

نمی تواند تساوي باشد چون از  آن جایی که به گفتھٴ صورت سؤال ج برخی از مصادیق الف را شامل نمی شود (چون با  آن عموم و
خصوص من وجه دارد.) و هر مصداقی از الف، مصداقی از ب نیز هست، پس نسبت بین ج و ب نمی تواند تساوي باشد.

4 B و نقیض  A ندارد و در نتیجه نسبت میان  B باشد یعنی هیچ مصداقی غیر از  B اخص از  A گزینه 1  پاسخ صحیح است. زمانی که
تباین خواهد بود. (رد گزینھٴ 3 ) زمانی که C  اعم از B  باشد، یعنی C  در برخی مصادیق با B  مشترك است و برخی مصادیق خاص خود
اما B  هیچ مصداق مخصوصی نسبت به C  ندارد. بنابراین نقیض B  شامل مصادیق اختصاصی C  می شود و  آن مصادیقی را نیز دارد

که حتی در C  نیز نیستند را دربر می گیرد. C  نیز در مصادیق اختصاصی اي که نسبت به B  داشت، با نقیض B  مشترك است مصادیق
اشتراکی اش با B  را نیز شامل می شود که نقیض B  شامل  آن ها نمی شود. فلذا باید گفت که C  و نقیض B  در برخی مصادیق اشتراك

دارند و هریک مصادیق اختصاصی خود را نیز خواهند داشت، در نتیجه نسبت  آن ها عموم و خصوص من وجه خواهد بود.
نکته: این سؤال در صورت رسم شکل در کوتاه ترین زمان ممکن و بدون هیچ گونه دشواري حل خواهد شد.

گزینه 4  پاسخ صحیح است. رابطه ي دانش  آموز با هندي و همچنین با نویسنده، عموم و خصوص من وجه است. رابطه ي هندي با5
دانش  آموز و نویسنده، عموم و خصوص من وجه و رابطه ي نویسنده نیز با دانش  آموز و هندي عموم و خصوص من وجه است. رابطه ي

جسم با مربع و دایره تباین است. رابطه ي انسان با معلم و شاعر عموم و خصوص مطلق و رابطه ي اسب نیز با مهره دار و علف خوار عموم
و خصوص مطلق است.
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